

# 在职硕士改革,提质才能去歧视

### 甬上辣评

自在职硕士诞生开始,质疑和非议便从未间断。对一般人来说,在职硕士的获得,似乎有“给钱就上”的嫌疑;对官员来说,在职硕士的获得,也有“权与利交易”的揣测。与此同时,歧视应运而生。很多企业的招聘,就明确要求全日制研究生。

如今对在职硕士进行改革,取消全国联考,统一并入全国硕士研究生入学考试,这是加强管理与监督的开始。对此,中国教育科学研究院研究员储朝晖分析称,“考试难度肯定会比原来增加。在录取方面,根据专业不同,有的录取分数线并不一定会比研究生

国务院学位委员会办公室已印发《关于2014年招收在职人员攻读硕士专业学位工作的通知》,从2016年起,不再组织在职人员攻读硕士专业学位全国联考。教育部有关负责人指出,在职人员攻读硕士专业学位招生计划将纳入全国研究生招生计划,并按全日制和非全日制分类下达,在职人员攻读硕士专业学位全国联考并入全国硕士研究生统一入学考试。(6月19日《京华时报》)

分数线低。”众所周知,现在不少在职硕士存在“在职不研究”的情况,如今进行改革后,在理论上,一名学生要想获得在职硕士的学历,的确需要更加努力了。

可以说,这样的改革,是一件好事。一方面,这或可杜绝一些别有用心的人。毕竟,一些人读在职硕士,并未是为了学习,而是为了在职场获得提升,只希望通过金钱或权力获得学历证书即可。

另一方面,这也让在职硕士的“在职研究”成为一种可能。这次改革后,如果学子们还像以前一样敷衍了事,恐怕很难进入在

职硕士的队伍。此外,与全日制研究生的统一考试,也必然倒逼在职硕士们提高知识储备,这会间接增加在职硕士的含金量。

自然,这样的分析,只是一种理想状况。就现实而言,在职硕士走向何方,仍需现实检验。在之前的就业历史上,博士查“三代”、大龄研究生遭遇歧视等新闻,都诉说了在职硕士的血泪史。如今对这进行改革,能否改变在职硕士“二等学历”的尴尬地位,无疑是此次改革的重大看点。客观来说,在职硕士的改革,就应以去除就业歧视为己任。

既然在职硕士在改革,步子不妨迈得

更大一点。一方面,要不断提高在职硕士学历的含金量,如今的改革只是起点,后续的监管工作,仍需及时跟进,让“严进严出”成为一种可能,在职硕士才能确保必要的专业技能;另一方面,当前面的工作做好后,也应严厉打击就业歧视,对歧视在职硕士学历的单位与企业进行必要的处罚,应上升为制度规章,与性别歧视、地域歧视等并列。

当学校对在职硕士这个产品开始负责后,社会上的歧视自然就会减弱乃至消失,这是由此及彼的因果命题。 龙敏飞

### 热点聚焦

# 通宵看电影实名制或成纸上画饼

《四川省流动人口信息登记办法》自今年10月1日正式施行。办法规定,酒吧、茶楼、影剧院、洗浴保健等服务性营业场所,对凌晨两点以后仍在场所内滞留不离开的人员,应当如实登记并及时申报其个人信息。(6月19日《成都晚报》)

通宵看电影也须登记申报个人信息,消息一出舆论哗然。其潜台词无非是服务性营业场所很可能藏污纳垢,甚至成为个别犯罪嫌疑人“避风头”或作案目标地,实名制能够促使治安管理常态化。

通宵看电影要登记个人信息,对加强治安管理,的确有积极的意义。不过,在更广

阔的背景下看这一举措,却涉嫌过度侵入公民私域,不仅会对个人隐私造成潜在威胁,也难逃懒政之嫌。

现代社会,通宵看电影是再平常不过的事了。人们享受着这种固有的自由,也习惯于这种自由空间不被打扰。倘若不是国家法律明文规定,或者出于公共安全受到威胁,这并不需要管制,也无需干预。看电影实名登记信息,私人生活里多出来一只管制的手,这种行政强制措施是对公民自由权的限制,也似有“有罪推定”之嫌,怎能让人接受?

况且,通宵看电影实名制,很可能成为

空中楼阁。一方面,经营场所开门做生意图的是利,实名登记要靠影院亲自“操刀”,繁琐之余不可避免会吓跑观众,影响生意。在利益的诱惑下,实名登记是扛不住赚钱冲动的。另一方面,如何监管、谁来监管“通宵看电影实名制”,仍是一个大问题,公安部门怕是鞭长莫及。而且,营业场所违规后也只是“责令改正、千元罚款”,这样过低的处罚标准,即便是行政强力推动,也定会遭遇现实的尴尬。

再者,经营场所凭行政命令轻易获得个人信息,如何辨别身份的真伪、保证信息不泄露甚至被不法分子利用,都是很现实的问题。

我们还清晰记得,去年如家、汉庭等20家酒店近2000万条客户开房信息被泄露之事。

实名制不是万能钥匙,也消除不了真正的治安隐患。要不要实行实名制,必须权衡其必要性,并进行民意听证。如果仅仅是为了部门和局部的利益,而给公众带来麻烦,使得各方权益受损,其不仅是懒政的体现,也会让问题潜伏得更深。强化治安防控管理,方法或在实名制之外,亟需运用法治思维和法治方式,在加强人防技防物防和日常综合治理上久久为功,这考量的是行政智慧和管理能力。 徐剑锋



国际购物中心 INTERNATIONAL SHOPPING CENTER

6/20 星期六 - 6/23 星期二

年中庆预购卡抢鲜购 可在店庆优惠基础上使用

SUMMER SALE 可再享最高 8.7折 折优惠

3000元 / 5000元 / 8000元

发售时间: 6.13-6.30 / 使用时间: 6.27-6.30



GUGO 酷购

年中庆预存礼券 重磅推出

酷购年中庆 预存礼券面值 **¥500元**

惠享9折(花450元) 预存礼券可在年中庆优惠基础上使用

线上购买 登陆大众点评网购买/至酷购服务台兑换礼券

线下购买 凭天一汇VIP卡至酷购服务台购买/可卡限购一次/最多买5张/限售800张

年中庆活动时间: 6/27-6/30

年中庆 购物嘉年华

开发商: 宁波城进投资控股有限公司  
运营商: 宁波城市广场开发经营有限公司

酷购购物中心 地址: 中山东路158号(天一广场1号门) 联系电话: 87681008  
GUGO酷购 地址: 西行街152号(天一广场东大门) 联系电话: 87681008  
http://www.hrbd.com 更多精彩活动请关注官方微博 官方微信 酷购APP

城市彩 福利卡储值卡  
购卡热线: 87681008